

Наши орода,
1910, км. VII,
53 С. 49-64

С. А. Бутурин.

ПТИЦЫ ПРИМОРСКОЙ ОБЛАСТИ.

пейской Россіи; клювъ какъ будто у послѣднихъ постройнѣ въ среднемъ: высота клюва противъ конца ноздревыхъ ямокъ и подбородка у южно-уссурійскихъ птицъ около 7.0—7.2 м.м., а у симбирскихъ (съ Суры) около 6.9—7.1 м.м. Очевидно, на этомъ нельзя основать различія. Но у уссурійскихъ птицъ «за свѣтомъ» поясница пожалуй чуть-чуть синѣе, а главное—нижняя сторона нѣсколько гуще окрашена рыжимъ, что только и позволяет, хотя и съ трудомъ, отличать птицъ Дальняго Востока отъ европейскихъ. Признавать же на этомъ протяженіи большее число расъ можно, мнѣ кажется, лишь при недостаточной оцѣнкѣ личныхъ колебаній, и узнавать эти «мѣстныя расы» можно лишь по этикетамъ...

NN	65	67	3	68	113	69	12	194	27	236	238	291
Поль	♂ ad.	♀ ad.	♂ ad.	♀ ad.	♂ ad.	♂ juv.	♂ juv.	juv.				
Клювъ.	40	37.5	37.5	37.5	37	36.5	35.5	34.5	34	32.5	31.5	31
по хребту	34	31	33	31.5	32.5	32.5	31.5	29	30.5	29.7	28.5	30
отъ ноздр.	72	72	68	68	70.5	71	69.5	70.5	71	69.5	71.5	71
ям.												
Крыло												

Тринадцатый экз. — молодой безъ указанія мѣста и времени, не обмѣрять.

XXIII. Дятловыя. Picidae.

107. *Вертишейка*. *Jynx torquilla* (L.).

108. *Восточный сѣдоголовый дятель*. *Geococcyx urophasianus* Stejn.

Цѣлый рядъ экз. У взрослыхъ глаза отмѣчены—«свѣтло-розовые» и «розоватые», а у молодыхъ—«буроватые».

При сравненіи птицъ одного сезона и одинаковой свѣжести или обношенности перьевъ можно замѣтить, что въ общемъ птицы восточной и центральной Сибири нѣсколько блѣднѣе, но во всякомъ случаѣ и эта раса едва-едва заслуживаетъ выдѣленія.

109. *Уссурійскій пестрый дятель*. *Dendrocopos japonicus tscherskii* nov. subsp.

Два взрослыхъ самца отъ 5 и 13 октября, съ Ханка, №№ 360 и 379, А. П. Ч., и взрослая самка отъ 14 декабря, тамъ же, № 27, А. А. Т. У всѣхъ глазъ «коричневый». Размѣры ихъ даю ниже подъ слѣдующимъ номеромъ.

По малой величинѣ, стройности клюва, сильно развитымъ темнымъ основаніямъ плечевыхъ и сильной испещренности бѣлымъ вершинныхъ половинъ самыхъ внутреннихъ, корот-

1910 г.

кихъ третьестепенныхъ, эти особи должны быть отнесены къ одному виду съ японскимъ дятломъ, *D. japonicus* Seebh. Къ сожалѣнню, нѣтъ у меня молодыхъ птицъ, между тѣмъ именно въ молодомъ нарядѣ *D. japonicus* сплѣнѣ всего отличается отъ *D. major* L. и его подвидовъ. Собственно именно это обстоятельство и заставляетъ меня считать японскую форму хорошимъ видомъ, т. к. во взросломъ нарядѣ отличія ея не больше и не постояннѣе, чѣмъ у нѣсколькихъ подвидовъ *D. major*: между формами этого послѣдняго вида есть не болѣе крупныя и съ столь-же тонкимъ клювомъ, какъ и *D. japonicus*, а бѣлыя отмѣтины на внутреннемъ третьестепенномъ изрѣдка развиваются и у типичнаго *D. major*. Только значительное развитіе темныхъ основаній бѣлыхъ плечевыхъ—признакъ болѣе постоянный и исключительный, но къ сожалѣнню трудно выразимый въ точной формулировкѣ.

Отличаются же уссурійскія птицы отъ настоящаго японскаго дятла гораздо болѣе свѣтлой окраской свѣтлыхъ частей: японскія птицы довольно сплѣно на лбу, нижней сторонѣ тѣла и хвостъ окрашены рыжеватымъ, такъ что темнѣе средне-европейскихъ *D. major*, уссурійскія же (и, судя по описаніямъ А. М. Никольскаго и покойнаго Тачановскаго—и сахалинскія тоже) гораздо блѣднѣе, чаще всего почти чисто бѣлы, и лишь самый темный изъ трехъ перечисленныхъ экз. по окраскѣ нѣсколько подходитъ къ среднему шведскому экземпляру, но все же имѣетъ почти весь чисто бѣлый лобъ, со сливочнымъ налетомъ лишь близъ клюва, и чисто бѣлыя свѣтлыя части крайней пары рулей (2 и 3-я пары съ легкимъ рыжеватымъ оттѣнкомъ только въ самой вершинной части).

Такимъ образомъ, уссурійскія (и сахалинскія) птицы легко могутъ быть отлпчены отъ японскихъ, почему я и нахожу нужнымъ дать имъ особое названіе, *D. japonicus tsherskii*, въ честь энергичнаго коллектора А. И. Черскаго, собравшаго большую часть описываемой коллекціи.

110. Пестрый дятелъ. *Dendrocopus major* L.

Одна не вполне взрослая самка (по оперенью, на ярлыкѣ означена самцомъ) отъ 11 октября съ Ханка, № 376, А. И. Ч., глазъ «коричневый».

Даже и помимо размѣровъ, которые я привожу ниже рядомъ съ предшествующимъ видомъ и съ парочкой среднихъ симбирскихъ экз. моей коллекціи, этотъ экземпляръ сразу